

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

по диссертации Богатовой Ирины Эдуардовны на тему «Влияние трансграничных потоков капитала на денежно-кредитную политику РФ», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 - «Мировая экономика».

Актуальность представленной диссертации не вызывает сомнений, учитывая неблагоприятное влияние на денежно-кредитную политику РФ нынешних внешних шоков, в том числе имеющих политическую природу (например, «война санкций» с Западом).

Интересными представляются выводы автора об основных шоках международного движения капитала на современном этапе, таких как «внезапная остановка», «разворот» потоков капитала, изменения в монетарной политике больших экономик, и их влиянии на экономику развивающихся стран и стран с формирующимися рынками через трансграничное движение капитала. Они, безусловно, обладают элементами научной новизны.

Важное значение, в том числе прикладное, имеют выводы автора о влиянии трансграничных потоков капитала на эффективность применения тех или иных инструментов денежно-кредитной политики России через каналы трансмиссионных механизмов. В частности, диссертантом обоснована необходимость дополнения инструментов российской денежно-кредитной политики мерами макропруденциального регулирования и отдельными валютными ограничениями на трансграничное движение капитала, в том числе для возможности корректировки его колебаний.

Несколько странным выглядит исключение автором из регрессионного анализа цены на нефть, в результате чего сделан вывод о том, что валютный курс рубля во многом зависит от динамики обязательств по портфельным инвестициям. При этом сам автор неоднократно указывает на то, что именно шоки на нефтяных рынках сильно влияют на положение нефтедобывающих стран (в автореферате вопрос исключения цены на нефть из уравнения вообще опущен, но и в самой диссертации, текст которой вывешен в сети Интернет, сверхкраткое объяснение на с. 61 меня также не убедило).

Не понятно, почему автор не учел в диссертации некоторые довольно заметные для ее темы работы, например, статью А.Улюкаева и М.Куликова в «Вопросах экономики» (2007 г.) «Проблемы денежно-кредитной политики в условиях притока капитала в Россию» или кандидатские последних лет, защищенные в России по денежно-кредитной политике РФ.

Тем не менее высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы. В целом, судя по автореферату, диссертационное исследование «Влияние трансграничных потоков капитала на денежно-кредитную политику РФ» Богатовой Ирины Эдуардовны

удовлетворяет требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление Правительства РФ от «24» сентября 2013 года № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.14 «Мировая экономика», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

«14» сентября 2016 г.

Замдиректора по научной работе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е.М. Примакова Российской академии наук», Москва, член-корреспондент РАН, д.э.н.

*Кузнецов*



Кузнецов Алексей Владимирович

Почтовый адрес: 117997 Москва, Профсоюзная ул., 25  
Адрес эл. почты: kuznetsov@imemo.ru  
Телефон: 8(499)128-09-91

Подпись *Кузнецова А.В.*  
ЗАВЕРЯЮ

Зав. Отд. кадров ИМЭМО РАН

*[Handwritten signature]*  
*(Исчерчено 11.47)*